Ефремова Анна Илларионовна, директор МУК «Истринская централизованная библиотечная система»:


В преддверии празднования юбилея, которое состоится 25 мая 2011 года в 15 часов в помещении Истринского драматического театра, я хочу несколько слов сказать о коллективе библиотеки имени Чехова.
И, прежде всего, хочу вспомнить Смирнову Марию Трофимовну, нашего директора,  которая ушла от нас в юбилейный год навсегда. Мария Трофимовна возглавляла библиотечную систему района более 20 лет. В эти годы вместилось все – перестройка, реформы, преобразования. Но все трудности преодолевались, потому что Марию Трофимовну во всех начинаниях поддерживал коллектив единомышленников. Мария Трофимовна была для библиотекарей надежной опорой, мы всегда чувствовали свою защищенность. Для каждого из нас у нее находились силы и возможности помочь в беде, принять участие в решении любой проблемы. В горе и радости мы были вместе. Ее душевной щедрости и доброты хватало на всех.


Мы бесконечно благодарны Марии Трофимовне за все и очень сожалеем, что юбилейную дату мы отмечаем без нее. В наших сердцах навсегда останется светлая память о руководителе и человеке, которого мы бесконечно любим и чтим.


Весь наш коллектив с благодарностью помнит всех своих предшественников – Бадзер Екатерину Артемовну, Головачеву Антонину Николаевну, Лепину Евгению Эдуардовну, всех, кого уже нет с нами.
Тех, кто находится на заслуженном отдыхе – Ширшову Тамару Александровну, Павлову Веру Ивановну, Волкову Марию Николаевну – от души поздравляю с юбилеем библиотеки и желаю здоровья, бодрости и весеннего настроения.


Наш коллектив – сплоченный и стабильный. Большинство сотрудников имеют высшее и среднее специальное образование и работают помногу лет: Николова Елена Юрьевна, Зорина Елена Александровна, Авдюкова Дарья Витальевна, Рогожина Виктория Владиславовна, Королевич Вера Васильевна, Сухорукова Тамара Михайловна, Оводова Людмила Викторовна, Вартанова Татьяна Владимировна, Федорова Оксана Александровна, Олексюк Светлана Юрьевна, Рожкова Людмила Юрьевна, много лет компьютерную поддержку библиотеки обеспечивает программист Полуяктов Игорь Олегович. Те, кто приходит к нам в библиотеку на работу, уже не могут расстаться с этой интересной профессией. К нам пришла Кларк Алевтина Николаевна, педагог-литератор по образованию, но теперь уже не мыслит себя без библиотеки, влилась в коллектив, да мы уже и забываем, что она работает недавно. Осенью 2010 года мы отметили 50-летний юбилей детской  библиотеки, но ее сотрудники – Саенко Татьяна Тимофеевна, Горячева Валентина Алексеевна, Васильева Вера Николаевна – это тоже часть нашего дружного коллектива центральной библиотеки. Всех своих дорогих коллег, сотрудников МУК Истринская ЦБС, всех библиотекарей района я от души поздравляю со 100-летним юбилеем Истринской центральной районной библиотеки имени А.П.Чехова и нашим профессиональным праздником – Общероссийским днем библиотек. Желаю крепкого здоровья, счастья и творческих успехов в нашей самой удивительной и нужной профессии.
Библиотека во все времена выполняет свое главное предназначение – она остается УЧРЕЖДЕНИЕМ КУЛЬТУРЫ: она привлекает и увлекает читателя. Мы, библиотекари, всегда выслушаем посетителя, с каждым читателем поговорим, обменяемся мнениями, погрустим и посмеемся. Это наши человеческие и профессиональные качества. На том стоим, и тем сильна наша библиотека имени гуманнейшего из русских людей – Антона Павловича Чехова.


Пользуясь случаем, я хочу выразить благодарность за помощь и поддержку библиотеки администрации Истринского района, в первую очередь, Главе района – Анне Николаевне Щерба за финансовое обеспечение, понимание и решение всех проблем, конечно, нашему куратору – заместителю Главы района Невзоровой Валентине Николаевне,  нашему непосредственному руководителю – начальнику управления по культуре и спорту – Жерлыгиной Марине Борисовне и всем сотрудникам администрации, которые помогают решать самые различные рабочие вопросы.

Выражаю слова искренней благодарности всем творческим организациям и коллективам, учебным заведениям, истринским литераторам и общественным деятелям, которые сотрудничают с библиотекой, участвуют в мероприятиях, спасибо всем, кто считает себя другом и союзником библиотеки. Особо мне хочется поблагодарить организации, которые оказывают спонсорскую помощь, это – Истринская районная рекламная служба и ПСО-13, и лично поблагодарить Гуреева Сергея Викторовича, Супрун Галину Петровну и Воротнина Юрия Ивановича.
Огромная благодарность телерадиокомпании «Истра» и лично Гумеровой-Капраловой Софье Львовне и Малеевой Ирине Станиславовне.

От всего коллектива библиотеки я передаю слова благодарности и признательности руководителям и сотрудникам Истринского драматического театра за помощь в подготовке и проведении празднования юбилея. Спасибо Алексею Ивановичу Губину и Андрею Андреевичу Соколову!


Спасибо всем, кто откликнулся и принимает участие в праздничной программе. 


Спасибо всем нашим уважаемым читателям, для которых библиотека и существует.

Огромное спасибо коллективу «Истринских вестей» и особая благодарность – Екатерине Андреевне Капраловой за освещение работы библиотеки и публикацию серии статей к юбилею, в которых мы постарались осветить страницы истории, рассказать о библиотекарях и раскрыть отдельные аспекты библиотечной деятельности.  Вот некоторые из них:
Королевич Вера Васильевна, заведующая методическим отделом:

Работа  методического отдела в центральной районной библиотеке им. Чехова включает две самостоятельные составные части.  Одна из них представляет собой методическую работу в коллективе библиотеки, другая направлена на оказание методической помощи библиотекам района со стороны библиотеки – методического центра. 

Цель методической работы – методическое обеспечение деятельности библиотек.  Включает несколько взаимосвязанных направлений: 

- аналитическое

- консультационно-методическое

- инновационное

Одним из направлений является повышение квалификации и переподготовка библиотечных кадров. Не секрет, что в библиотеках работает много сотрудников, имеющих не библиотечное образование – педагоги,  экономисты, инженеры, юристы, психологи… Несомненно, что профильное образование таких специалистов - большой плюс библиотечной работе, а ведь нужно знать азы профессии, в которую они  пришли.  Большим спросом  в библиотечной среде пользуются программисты и все профессии, связанные с информационными технологиями. Такова библиотека сегодня! 

А как успеть за изменениями сегодняшнего дня! Методические службы областного уровня предлагают библиотекарям интересные обучающие семинары на базе ГПНТБ (государственная публичная научно-техническая библиотека) посвященные экологии, проблемам использования ядерной энергии (конечно, имеется в виду информационное обеспечение). Институт космических исследований приглашает сотрудников библиотек на Круглый стол «Планетология. Каковы перспективы исследования солнечной системы?», где российские ученые развеяли многие мифы сегодняшнего дня, связанные с информацией о космосе. 

Информационная помощь методиста библиотеки в проведении массовых мероприятий очевидна. На семинары и встречи с интересными людьми съезжаются библиотекари со всего района.

Методический отдел по согласованию с директором определяет основные направления своей деятельности, составляет сводные перспективные планы, предоставляет консультационную, практическую помощь, осуществляет  контроль  за  библиотеками  Истринского муниципального района, выпускает методические пособия. 

Сами методисты считают, что методическая работа сегодня  превращается в разновидность консультационной. Посещение библиотек – одно из самых эффективных форм. При этом контролирующие и проверяющие действия методистов перестали быть главенствующими. При выездах на местах методист анализирует существующее положение дел, подсказывает, каким должно быть взаимодействие «библиотекарь - читатель», как лучше организовать библиотечное пространство, разбирает достоинства и недостатки  досуговых  мероприятий. 

Аналитическая деятельность методической службы заключается в изучении документации, в умении показать главное, новое, передовое, что может иметь практическое применение. 


Особое, очень важное направление деятельности библиотек, которое сейчас получает развитие – это работа с людьми, имеющими ограниченные возможности. Между Истринской центральной районной библиотекой имени Чехова и Российской Государственной библиотекой для слепых (РГБС) заключен договор на получение и регулярный обмен литературы на специальных носителях: 

· «говорящими» книгами (которые читатель может прослушивать с помощью тифломагнитофона);

· книгами  рельефно – точечного шрифта (по Брайлю) для слепых и слабовидящих людей;

· литература с крупным шрифтом;

· СD.


Тематика литературы разнообразна: исторические и детективные романы, классика мировой и отечественной литературы, православные беседы, произведения детских писателей, лекции о здоровом образе жизни и многое другое.


Литература обменивается по мере её прочтения (прослушивания). Сотрудники библиотеки предполагают, что сами люди с плохим зрением не смогут посещать библиотеку, поэтому мы обращаемся к близким этих людей, - помогите им! Люди с ограниченными возможностями должны чувствовать себя равными с остальными членами общества.


Если в вашей семье есть люди, которые нуждаются в такой услуге, позвоните в библиотеку, сообщите о читательских предпочтениях  ваших близких по телефону 5-19-81 (телефон отдела обслуживания читателей).


 «Говорящими» книгами пользуются и обычные читатели. Для читателей пожилого возраста, которые привыкли всю жизнь читать, а сейчас им трудно это делать, существуют книги с крупным шрифтом. Такие книги помогут не расставаться с любимой привычкой долгие годы. 

Вартанова Татьяна Владимировна, заместитель директора МУК Истринская ЦБС:

Наша цель – сделать библиотеку источником открытого доступа населения ко всей социально значимой информации (научной, образовательной, юридической, деловой, муниципальной, экологической, о здоровом образе жизни и т.п.) и центром культурной жизни Истринского района. Библиотека должна стать основным звеном информационной инфраструктуры района и всемерно содействовать социальному развитию и духовному росту наших граждан. 


В 2010 году мы разработали сайт библиотеки – www.istrabibl.ru.


Организация сайта очень простая для пользователей, наглядная, полностью раскрывает все виды деятельности библиотеки. Для пользователей предусмотрена обратная связь, есть возможность задать вопрос и оставить комментарий.

Библиотека не только осваивает информационное пространство, но и входит в него, предлагая свои информационные ресурсы и услуги, что позволяет расширять пользовательскую аудиторию и полнее раскрывать свои возможности. Статистика посещения сайта – более 60 тысяч в месяц – свидетельствует о востребованности библиотечных услуг. Нас это радует и обнадеживает.

Сайт дает возможность удаленного доступа к Электронному каталогу. Очень простой поиск позволяет найти книгу по фамилии автора, заглавию или части заглавия. Читатели получили возможность обращаться к каталогу библиотеки в удобное для них время и получать информацию через Интернет. 
Имеются различные полезные ссылки, в том числе к электронным версиям периодических изданий. 


Предусмотрена страница для творчества наших земляков. Мы обращаемся к уважаемым авторам: присылайте нам свои произведения, и через сайт библиотеки они будут доступны читателям.

Дорогие истринцы! Пишите нам, задавайте вопросы, предлагайте идеи, высказывайте пожелания – это поможет нам организовать работу сайта и библиотеки в целом. Библиотека готова к переменам и освоению новых для себя технологий, сохраняя накопленный опыт и традиции.
Рожкова Людмила Юрьевна, ведущий библиотекарь: 


12 мая 2011 года в нашей библиотеке состоялся праздничный вечер «Память огненных лет, посвященный Дню Победы. На встречу пришло много ветеранов, которые со слезами на глазах вспоминали свою боевую юность. 


Перед ветеранами выступили представители нескольких творческих коллективов Истринского педагогического колледжа. Это академический хор и эстрадно-вокальный ансамбль под управлением Богатовой Людмилы Николаевны и хор мальчиков под руководством Голубевой Евгении Ивановны. Наши гости с огромным удовольствием слушали выступление молодых ребят, талантливых девчонок и мальчишек, которые старались доставить радость нашим дорогим ветеранам. Очень тепло, искренне, с душой исполняли ребята концертные номера. Они читали стихи о войне, исполняли любимые песни военных лет. Ребятами была исполнена очень интересная литературно-музыкальная композиция, вызвавшая благодарный отклик у всех гостей нашего вечера. Ветераны с удовольствием подпевали молодежи, снова вспоминая свою боевую молодость. В адрес ветеранов было сказано много теплых слов, ребята горячо и искренне благодарили их за высокий ратный подвиг, за то, что они отстояли свободу и независимость нашей Родины.


Во второй части программы выступила Владлена Алексеевна Власова, актриса Истринского драматического театра, отдавшая его сцене более сорока лет. Во время войны Владлена Алексеевна была в составе шефской фронтовой бригады на 3-ем Украинском фронте, в 31-ой Барвенковской танковой бригаде. Юная актриса вместе с другой молодежью выступала в блиндажах, в поле, на грузовиках, на вокзалах. Самым дорогим воспоминанием стало выступление в Харьковском оперном театре, на второй день после освобождения города от фашистских захватчиков. Гости с огромным интересом слушали живой, яркий рассказ Владлены Алексеевны о своем жизненном и творческом пути. 


В конце встречи ветераны читали свои стихи, делились воспоминаниями с молодежью. Ветеран Ганин Иван Иванович, одетый в военную форму времен войны, прочел два стихотворения и передал учащимся колледжа материалы о своем славном боевом прошлом. Прозвучало стихотворение известного поэта Геннадия Васильевича Бирюкова, проникновенные поэтические строки, посвященные подвигу наших солдат, прочла Анна Григорьевна Павленко. Молодежь с большим вниманием и благодарностью слушала ветеранов, и это было особенно приятно. Для того чтобы эта страшная трагедия не повторилась в жизни нашего народа, молодому поколению необходимо знать и помнить о том, какой ценой досталась нам эта Победа, помнить о подвиге отцов и дедов. Наша библиотека будет и впредь делать все, от нее зависящее, чтобы эстафета памяти поколений никогда не прерывалась, библиотека будет проводить такие встречи для наших читателей. 
Добро пожаловать в библиотеку!
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